Информация

о выполнении комплексной межведомственной профилактической операции «Подросток» в образовательных организациях Собинского района за 2013 год.

	НЕДЕЛЯ ПОДРОСТКА
	         Проведено инструктивно- методическое совещание с организаторами летней оздоровительной кампании в образовательных организациях, в котором приняли участие представители комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, органов социальной защиты населения и отдела опеки и попечительства.

     За период с 15 по 31 мая в образовательных организациях проведено 16 рейдов в семьи, находящиеся в социально опасном положении, в том числе 8 с участием сотрудников правоохранительных органов, 14 с участием представителей родительских комитетов.
      На конец учебного года на учете в правоохранительных органах состоит 92 ученика (1,8% от численности учащихся 1-11 классов), из них в селе - 14 (1,2%), на внутришкольном учете - 54 (1,0%), в т.ч. в селе - 23 (2,0%).

	         ПРАВА РЕБЕНКА
	   В 22 оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей проведен праздник День защиты детей.

    Проведены классные часы («Ответственность перед законом», «Подросток в мире трудовых отношений», «Человек в обществе»), беседы («Мы школьники, а это значит…», «Мои права- мое богатство» «Кодекс поведения современного школьника»),   интеллектуальные игры («Права ребенка», «Знатоки права»), библиотечные занятия («Ваши права и обязанности», «Правовой Олимп»), круглый стол («Конституция РФ и гражданское общество», «Проступок. Правонарушение. Преступление»), час общения «Патриотизм без экстремизма», конкурс рисунков («Мое счастливое детство», «Мы рисуем мир!»), ток- шоу «Сто вопросов взрослому» и др.

    Учащиеся 1-х классов образовательных организаций  и их родители (законные представители) ознакомлены с правами и обязанностями в соответствии с Уставом школы.
    В 18 образовательных организациях проведены мероприятия, посвященные 20- летию принятия Конституции Российской Федерации, приуроченные к началу нового учебного года, Единый день солидарности в борьбе с терроризмом.   
     В школах продолжена реализация Плана мероприятий по формированию нетерпимого отношения обучающихся к проявлениям  коррупции.

     В 18 образовательных организациях для учащихся и родителей (законных представителей) оформлены информационные  стенды по правовой тематике. 

    Проведено два заседания районной психолого- медико – педагогической комиссии, на котором рассмотрены материалы на 30 детей  для определения программы обучения. В соответствии с рекомендациями комиссии 28 детей приступили к учебным занятиям, 3 – дублируют подготовительную группу в ДОУ.
В школах района на информационных стендах для родителей (законных представителей) размещена информация:

- о работе круглосуточной горячей телефонной линии для сообщений о распространении материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних и других преступлениях в отношении детей, в том числе совершённых с использованием Интернета и мобильной (сотовой) связи;
- о работе детского телефона доверия с единым общероссийским номером.

     Программа родительского всеобуча реализуется в 18 образовательных организациях  (100 % от общего числа общеобразовательных учреждений в районе)

     В рамках реализации программы родительского всеобуча рассматривались вопросы, касающиеся нравственно-правового воспитания:

- «Законодательство РФ о семейном воспитании»;

-«Мера ответственности родителя за воспитание ребёнка»;

-«Проблема толерантности в семейном воспитании».

-«Типичные недостатки семейного воспитания и пути их преодоления»;

-«Сознательный  выбор профессии: условия формирования. Правовое воспитание гражданина»;

-«Правовой статус подростка»;

-«Насилие в семье и закон».

	ВНИМАНИЕ, ДЕТИ!
	      Проведен смотр-конкурс «Безопасное колесо», в котором приняли участие команды из  16  образовательных организаций. 

  В оздоровительных лагерях с дневным  пребыванием  проводились  мероприятия по формированию и закреплению у детей навыков  безопасного поведения на воде и на дорогах: беседы («Дорога в школу, дорога домой», «Городская среда- фактор риска», «Безопасное поведение в различных ситуациях»), экскурсии («Безопасная дорога в школу», «По улицам города»), викторины («Веселый счет», «Знаем правила движенья  как таблицу умноженья», «Знаем ли мы правила дорожного движения?», «Знаки дорожные всем нам знать положено»), игры («Светофорик», «Красный, желтый, зеленый», «Путешествие на зеленый свет», «В лучах светофора», «Дорожный лабиринт»), пожарная эстафета «Стихия огня!», конкурсы рисунков («Нам на улице не страшно», «Движению – безопасность», «Пусть дорога будет безопасной». «Безопасность и МЫ», «Знак дорожный - друг надежный»), просмотр мультфильма «Азбука безопасности», конкурс сочинений «Дорожное движение в будущем».
В 8 образовательных организациях для учащихся проведены беседы с участием инспекторов ОГИБДД, в 5 - подготовлены и распространены информационные листовки, памятки для учащихся и родителей (законных представителей) по безопасному поведению в период летних каникул («Безопасное лето», «Как сделать лето безопасным», «Пешеход и безопасность», «Знающий пешеход»)
Учащиеся МБОУ СОШ №4 г.Собинки приняли участие в акциях «Письмо водителю» (1-4 класс) и «Красный шар» (5-11 класс)

      Проведен инструктаж «Правила перехода через железную дорогу» в связи  с движением скоростного поезда «Сапсан» (МБОУ Устьевская ООШ).
       Постановлением Главы района от 02.09.2013 г. №1238 утверждены маршруты школьных автобусов для перевозки обучающихся образовательных организаций Собинского района в 2013-2014 учебном году.

   В 18 образовательных организациях оформлены стенды  безопасности дорожного  движения.



	КАНИКУЛЫ
	· Организация летнего отдыха детей:

- на базе загородного оздоровительного лагеря «Тонус» за  две смены  отдохнули 292 ребёнка;

- в санаториях- 156 человек;

- в лагерях с дневным пребыванием на базе образовательных организаций - 1513 человек. 

· проведены:

    - традиционный слет районного детского общественного объединения «Астра», в котором приняли участие 240 учащихся из 19 образовательных организаций;

     - районные спортивные соревнования «Школа безопасности», в которых приняли участие 6 школьных   команд (48 человек);

-  районный конкурс плакатов «Нарко- Стоп»;

-  конкурс рисунков на  асфальте  в  рамках  районных  Дней  защиты  от экологической опасности.                       
Для 20 учащихся  МБОУ Устьевская ООШ организован 7-дневный палаточный лагерь «Турсляндия».

    Проведено собрание с замещающими родителями «Организация летней оздоровительной компании в 2013 году».

     Организован летний отдых детей – сирот и детей,  оставшихся без попечения родителей:

    - лагеря с дневным пребыванием 56- детей и подростков; 

    - на базе ЗОЛ «Тонус» - 53 ребенка;

    -на турбазах южного направления отдохнули 2 человека, в санаториях Ивановской области – 61 ребенок.

Для опекунов (попечителей), приемных родителей специалистом ЦЗН г.Собинки прочитана  лекция на тему «Рынок труда в Собинском районе. Трудоустройство несовершеннолетних в летний период». 

	ВЫПУСКНИК
	      Проведена торжественная церемония награждения выпускников школ золотыми и серебряными медалями   «За  особые  успехи  в  учении» (9 выпускников), окончивших основную школу с аттестатом с отличием (8 выпускников). 
     Обеспечен безопасный подвоз выпускников школ в период проведения государственной итоговой аттестации (ЕГЭ и ГИА).  

     Во всех средних образовательных организациях проведены выпускные вечера.
    Организовано торжественное шествие выпускников 9 и 11 классов по улице г. Собинки с возложением венков и цветов к памятнику погибшим воинам. В центре культуры и досуга г.Собинки для выпускников организована праздничная программа.
      Порядок при проведении обеспечивали работники ОМВД и родители (законные представители).  Беспорядка и чрезвычайных происшествий не зарегистрировано.
     Выпускники образовательных организаций приняли участие в Днях открытых дверей учреждений профессионального образования области (ВГУ, академия туризма, авиамеханический, педагогический, строительный, технологический политехнический  колледжи, Колледж инновационных технологий при ВГУ). 

     На начало учебного года проведен мониторинг социализации выпускников. (99,6 % выпускников 9 класса и 96,4 % выпускников 11 класса продолжили обучение в учреждениях высшего и среднего  профессионального образования).      

	ВЛАДИМИРСКИЙ ДВОР- СПОРТИВНЫЙ ДВОР
	     Организован ремонт и благоустройство школьных спортивных и досуговых площадок (Ставровская СОШ, Воршинская СОШ, Зареченская СОШ, Рождественская СОШ).
     Проведены мероприятия, приуроченные к ХХVII Всемирной летней Универсиаде 2013 года в Казани (спортивные и познавательны игры («По следам Робинзона», «Веселые поварята», «Веселые старты», «Зов джунглей», «Ярмарка забав»),  спартакиады («Разноцветная игра», «Зигзаг удачи»), конкурсы рисунков на асфальте («Веселая галерея», «Как прекрасен этот мир!», «Моя Россия», «Мой любимый вид спорта»),  футбольные, волейбольные и  теннисные турниры, военно- спортивная игра «Лабиринт», спортивно- конкурсная программа «Папа, мама, я – спортивная семья» и др. 

	РОДИНА МОЯ- ЗЕМЛЯ ВЛАДИМИРСКАЯ
	Проведены:

- районная военно-спортивная игра «Зарница», в которой приняли участие команды из 10 образовательныхорганизаций  района;

- 5-ти дневные учебные сборы,  в которых приняли участие 46 учащихся 10 классов;

- Вахта памяти;
- районная акция «Патриоты Отечества. Равнение на  Победу»;
- турслеты, походы по изучению малой родины;
- экскурсии в музеи г. Собинки и района, г. Владимира, г. Суздаля,   г. Мурома, г.Москва;
- трехдневный  туристический поход краеведческой направленности ( ЦДЮТ и Э);
- акции  «Твой чистый дом», «Украсим школу мы цветами», «Спешите делать добро», «Неделя добрых дел»;

    В течение всего периода в образовательных организациях работали музеи и краеведческие  комнаты.

     Учащиеся образовательных организаций осуществляли шефство над памятниками и обелисками погибших в ВОВ.
       В 18  (100%) образовательных организациях проведены мероприятия, приуроченные к 1151 – летию с момента зарождения российской государственности, 1023-летию г.Владимира. 
      Учащиеся МБОУ СОШ №2 г.Лакинска провели мероприятие в доме- интернате  для престарелых «Праздник белых журавлей», приняли участие в социальном проекте «Колокола памяти»  ВОПОО «Милосердие и порядок».

      В образовательных организациях проводились трудовые десанты, интеллектуальная игра «Что я знаю о России?», литературно- музыкальная гостиная «И песня тоже воевала», конкурс рисунков на асфальте «Мы рисуем мир», фотоконкурс «Широка страна моя родная», игра- путешествие «Колесо истории», конкурс аппликации «Земля- наш дом».

	ЛЕТНЯЯ ЗАНЯТОСТЬ
	        В июне- августе трудоустроено  127 подростков (за  счёт  средств  администрации  района  и  внутренних  возможностей  ОУ) в  возрасте  14-18 лет
     Учащиеся школы проходили трудовую практику на пришкольном учебно- опытном участке, занимались благоустройством территории школы, города, села, осуществляли уход  за  памятниками  и  обелисками.


	БЕСПРИЗОРНЫЕ И БЕЗНАДЗОРНЫЕ ДЕТИ
	    Проведен учет детей от 6 лет 6 месяцев до 18 лет, проживающих на территории Собинского района и подлежащих обучению.

   Проведена сверка списков детей, состоящих на учете в правоохранительных органах и на внутришкольном учете.
    На 01.09.2013 года на учете в правоохранительных органах состоит 71 человек (1,4% от общего числа учащихся) в возрасте  7 - 18 лет, в т.ч село-9 (0,8%),  на внутришкольном учете-  39  человек (0,8%), в т.ч село-17 (1,5%), из них заняты в кружках- 59 (53,6% от числа состоящих на учете), в спортивных секциях- 49 учащихся (44,5%).

    Специалист управления образования принял участие в 5 заседаниях районной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. 
      Постановления комиссии направлены в образовательные организации для проведения воспитательной работы с учащимися, совершившими противоправные действия в период проведения операции «Подросток».
     Произведена сверка списков учащихся, состоящих на учете в едином банке данных о  несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и их семьях. На 01.06.2013 г. в банке данных состоит 14 учащихся.
    Оказана помощь 332 детям, находящимся в трудной жизненной ситуации (предоставление бесплатного питания, приобретение путевок в летний оздоровительный лагерь с  дневным  пребыванием  детей, приобретение канцтоваров, трудоустройство на временные рабочие места)
   Во всех школах продолжена работа школьных советов профилактики (Советов по правовому обучению и воспитанию, профилактике правонарушений среди несовершеннолетних).

     В 18 образовательных организациях проведено 73 рейда в места массового пребывания молодежи по исполнению Закона Владимирской области от 30.12.2009 г. №192-ОЗ «О мерах по защите нравственности и здоровья детей во Владимирской области».

	СЕМЬЯ
	      В образовательных организациях работа осуществляется в соответствии с программой «Формирование и развитие партнерских отношений школы и семьи на период 2011-2015 годы».

    Проведены мероприятия, приуроченные к Международному Дню семьи (конкурс рисунков «Мой мир. Мой дом. Моя крепость», «Моя семья»; театрализованное представление «Что умеют наши дети?»; праздник «При солнышке тепло – при матери добро»; спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья»)
     Совместно с сотрудниками правоохранительных органов, представителями классных и школьных родительских комитетов проведено 92 рейда в неблагополучные семьи и семьи социального риска. 

    Выявлено и поставлено на учет в органы опеки и попечительства  4 неблагополучные семьи.

     Проводилась работа по устройству детей, оставшихся без попечения родителей.  Переданы под опеку и попечительство 5 детей, направлены в детские дома, дома ребенка, школы- интернаты- 6 детей.
     Оказывалась психологическая помощь учащимся и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. 

     В  18 школах (100%) организована работа родительского всеобуча.

    Во всех образовательных организациях проведены классные и общешкольные родительские собрание о введении с 01.09.2013 г школьной формы.

    В школах имеются правовые уголки «Для Вас, родители!»

	ЗДОРОВЬЕ
	        В лагерях с дневным пребыванием проводились мероприятия, направленные на профилактику вредных привычек, формирование здорового образа жизни: викторины («Вредные привычки: ЗА и ПРОТИВ»), конкурсы рисунков («Мы скажем НЕТ…», «Курение убивает», «Молодость. Здоровье. Красота», «Я здоровье сберегу – сам себе я помогу»), спортивные соревнования («Веселые старты», «Зов джунглей», «Будь ловким», «Охотники за удачей», «Бегом за здоровьем»), беседы («Сигарете скажем – НЕТ», «Секреты продления жизни», «О здоровой и полезной пище», «О правилах и пользе летнего закаливания», «В гостях у доктора Айболита», «Друг или враг нам этот табак»), игра- путешествие «Солнце, воздух и вода», ролевая игра «Суд над табаком».
     Уточнен банк данных подростков, состоящих на учете у нарколога (на 01.06.2013 г. на учете состоят 5 учащихся)

      Учащиеся школ приняли участие в районном спортивном празднике «Спорт против наркотиков»,       районном конкурсе  «Мы здоровью скажем-ДА!».
        В 18 образовательных организациях (100%) реализовывались планы работы по профилактике наркомании, токсикомании, алкоголизма и табакокурения. Проведены мероприятия, приуроченные к Дню без табака.
    В МБОУ Куриловской ООШ проведена акция «Здоровые легкие»

      Администрациями образовательных организаций проведена работа по обеспечению учащихся горячим питанием. На начало 2013-2014 учебного года охват составил 88,2 %.
В  7  образовательных  организациях в различных формах (факультативный курс, кружок, система классных часов) для 3 классов, в 8 образовательных организациях в различных формах (факультативный курс, кружок, система классных часов) для 4 классов в 2013-2014  учебном  году  ведётся  курс  «Основы  здорового  питания»

     В рамках реализации программы родительского всеобуча рассматривались вопросы, касающиеся здорового образа жизни:

-«Заботы школы и родителей о здоровье детей»;

-«Трудности психологической адаптации первоклассников»;

-«Влияние физиологических изменений в организме подростка на состояние его здоровья, профилактика заболеваемости»;

–«Здоровый образ жизни – основа семейного благополучия».

-«Психология юношеской дружбы»;

-«Способы общения и методы педагогического воздействия на подростка в семье»;

-«Атмосфера жизни семьи как фактор физического и психического здоровья подростка».



	ШКОЛА
	   Проведено уточнение банка данных детей в возрасте от 6 лет 6 месяцев  до 18 лет, подлежащих обучению в школе.

   Уточнен банк данных детей, имеющих ограниченные возможности здоровья.

      Прием в 1 класс составил 610 человек.

    Проведено заседание районной психолого- медико – педагогической комиссии, на котором рассмотрены материалы на 30 детей  для определения программы обучения. По решению комиссии рекомендовано обучение в:

- общеобразовательном классе - 6

- классе выравнивания-  14 человек;

- специальной (коррекционной) школе-7.
    Все дети данной категории на начало учебного года  приступили к учебным занятиям.

    Произведен набор в группы заочного обучения в МБОУ СОШ №1 г.Собинки, ( на 01.09.2013 г. обучается 22 человека).
   В течение лета переведены на заочную форму получения образования  4 учащихся.

     На 01.09.2013 г. не приступила к учебным занятиям учащаяся 6 класса МБОУ Куриловской ООШ. Администрацией школы направлено в ОМВД России по Собинскому району заявление на розыск семьи, информация доведена до сведения отдела опеки и попечительства. В настоящее время девочка находится на обследовании в ЦРБ г.Собинки.

     По итогам 2012-2013 учебного года закончили  11 класс  со справкой 10 выпускников, из них 8 продолжают получать образование в учреждениях среднего профессионального образования, 2 проходят службу в рядах вооруженных сил.
    Организована работа по вовлечению учащихся «группы риска» в кружки и секции. На начало 2013-2014 учебного года 59 учащихся (53,6%) посещают кружки различной направленности, 49 (44,5%) спортивные секции.
   В 9 образовательных организациях организована работа «Школы будущего первоклассника» по подготовке неорганизованных детей к обучению в школе (58 детей) .

   Осуществлялся контроль за продолжением образования детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в семьях опекунов.

      Родители первоклассников ознакомлены с Уставом школы и другими нормативными документами, регламентирующими деятельность образовательной организации.
        В 18 образовательных организациях проведены:

-  мероприятия, посвященные 20- летию принятия Конституции Российской Федерации, приуроченные к началу нового учебного года, с участием представителей управления бюджетной политики Департамента финансов администрации Владимирской области,  руководителей муниципального образования Собинский район, депутатов районного Совета народных депутатов, глав администраций городских и сельских поселений, 
- мероприятия, посвященные 70- летию разгрома фашистских войск в Курской битве: классные часы («Победное лето сорок третьего», «Операция «Цитадель», «На курской дуге», «Этих дней не смолкнет слава», «Великое танковое сражение»),  музейные уроки («Щит и меч Курской битвы», «Коренной перелом в войне», «Сражение под Прохоровкой»), беседы («О подвигах, о доблести, о славе», «Горячее лето 1943»), викторины («Шаг к победе», «Никто не забыт, ничто не забыто») и др.
     Руководители образовательных организаций ознакомлены с Порядком применения к обучающимся и снятия с обучающихся мер дисциплинарного взыскания (приказ МО и науки РФ от 15.03.2013 г. №185)

	ИТОГИ
	Итоги будут подведены на заседании комиссии управления  образования по беспризорности и безнадзорности в октябре 2013 года.
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