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1.Условия возникновения и становления опыта.

 
Предлагаемой опыт работы формировался при работе  на базе  средней школы №4 г.Собинка, НОУ «Образовательный лицей» г.Владимира, МБОУ СОШ №25 г.Владимира. Влияние на его становление оказали занятия в Школе молодого учёного по руководством д.п.н. Гаврилина А.В., работа на кафедре теории и методики воспитания ВИПКРО под руководством Поповой И.Н., прохождение курсов повышения квалификации «Педагогические условия развития способных детей»,  «Компетентностный подход в преподавании химии» (2011г), а также изучение опыта работы учителей Владимирской области.

     2. Актуальность опыта.

Раскрытие воспитательного потенциала учебных дисциплин и курсов, отдельных тем и  конкретных уроков, опыт  воспитания учащихся на уроках, воспитания средствами школьных предметов,  очень актуален в период подготовки учителей средней школы к преподаванию в соответствии с требованиями ФГОС, которые предполагают развитие личностных УУД.  
Описание данного опыта направлено на поиск путей решения существующего противоречия между необходимостью обеспечивать  формирование у учеников навыков смыслообразования и нравственно-этического оценивания и недостатком методического обеспечения этого процесса в школьном курсе химии. 

Ведущая педагогическая идея

Освоение предметного содержания химии (как и любого предмета в условиях базового изучения) не цель, а средство для организации   смыслообразования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности, ее мотивом и  результатом, а  также нравственно-этического оценивания, обеспечивающего  личностный моральный выбор.
Ученик должен задаваться вопросом о том, «какое значение, смысл имеет для меня учение», и уметь находить ответ на него.
 
Стимулировать смыслообразование и нравственно-этическое оценивание у учащихся  могут целесообразно подобранные  технологии, формы, методы и методики.

Цель: создавать условия для личностного смыслообразования и нравственно-этического оценивания на уроках химии

Задачи:

1. Изучать уровень сформированности навыков смыслообразования и нравственно-этического оценивания учащихся.
2. Осуществлять подбор общекультурного содержания, которое может быть осмыслено в ходе урока химии 

3. Организовывать взаимодействие,  позволяющее обсуждать  проблемы нравственно-этического плана,  в системах «учитель-ученик» и  «ученик-ученик» на основе химического содержания, 

3.Теоретические основы опыта

Для школьного химического образования поиск путей реализации воспитательного потенциала является хорошей традицией, хотя содержание воспитания изменялось в связи с требованиями времени. До восьмидесятых годов ведущей воспитательной задачей  урока химии считали формирование естественно – научного (в условиях авторитарной системы образования читай атеистического) мировоззрения
. В девяностых – активно решалась проблема экологизации содержания химии и экологического воспитания. Сегодня, в логике личностно – ориентированного образования, в преподавании любого школьного предмета особое значение приобретает личностное становление учащихся, развитие их ценностно-смысловой сферы. 


Методологические основы опыта:

- это философские идеи В.Франкла о необходимости  поиска смысла в любом проявлении жизнедеятельности, М.М.Бахтина о диалоге как условии развития сознания и ценностного  самоопределения, 

-теория А.Н. Леонтьева о развитии сознания и смыслопораждении только в процессе деятельности,

-дидактические идеи, помогающие раскрывать воспитательный потенциал предмета и конкретного урока Бухвалова В.А.. Щурковой Н.Е., Шемшуриной А.И., например, 
признаки воспитывающего урока (на основе работ Шемшуриной А.И).:

а) личностная значимость изучаемого материала; материал духовно близок учащимся и актуален по проблематике;
б) присутствие  обсуждаемого спектра позиций и мнений; действия, упражнения, задания, игры, ситуации вплетены в нить единого разговора, используются ситуации, требующие нравственного выбора, вопросы, оставшиеся для размышления и эмоционального переживания, дети формулируют нравственные выводы;
в) наличие благоприятного психологического климата: учащиеся чувствуют себя комфортно, имеют возможность для проявления своих способностей, для сопоставления своего поведения, мыслей, чувств с  поведением, мнениями и ощущениями сверстников;
г) яркое, сильное воздействие на эмоциональную сферу: новый поворот разговора, неожиданное эмоциональное решение, захватывающий эксперимент, юмор или трагизм содержания пробуждают ощущение новизны, позволяет увидеть скрытые пласты знаний в, казалось бы, давно знакомом;
д) обогащение жизненного опыта путем достижения моральной истины, осознания духовно-нравственной ценности;
е) дифференцированный подход к воспитанникам в зависимости от их эмоционального состояния и вовлеченности в ход учебного занятия;
-модель «компонентов воспитательного потенциала урока», созданная коллективом кафедры теории и методики воспитания ВИПКРО, где воспитательный потенциал урока понимается как комплекс средств данной формы организации образовательного процесса, которые могут быть использованы для решения воспитательных задач.

 



Принципы отбора содержания гуманитарного (общекультурного) компонента для школьного курса химии, выделенные к.п.н. Е.Я. Аршанским. Среди них принципы:

- полипредметной интеграции,

- экологизации,

- социализации,

- историзма,

- методологизации,

- региональности,

- практической значимости,

- соответствия инвариантному ядру содержания.
4. Новизна опыта.
Новизна опыта состоит в попытке технологизировать процесс реализации воспитательного потенциала уроков химии
         5. Технология.

В процессе взаимодействия с учащимися за период совместного изучения химии выделяю 3 этапа

-диагностический 
-этап взаимодействия 
а) в ведущей ролью учителя

б) с ведущей ролью ученика

-этап рефлексии. 

Эти этапы присутствуют и на каждом уроке и делят на три промежутка процесс совместного изучения предмета.
Первый этап краткосрочен– до 1 месяца, в начале 8 класса или 10 класса.
Задача: стимулировать осознание   мотивов  изучения нового предметного содержания, оценить стартовый уровень развития интеллектуальных умений и рефлексивных навыков.
Методы сбора информации о детях:

-анкетирование «зачем я изучаю химию?», наблюдение на уроках, домашние эссе-рассуждение «что мне ближе - хемофобия или хемофилия», адаптированная методика изучения уровня сформированности интеллектуальных умений
Этап взаимодействия с ведущей ролью учителя рассматриваем как учебный год, когда на 1-2 уроках в каждом разделе решение воспитательных задач становится приоритетным. Формулирую воспитательные задачи, либо как акцент деятельности учителя, например
- Доказать необходимость баланса микроэлементов в пище как условия здорового питания (9кл.тема «Каково положение металлов в ПСХЭ и в организме человека?»), 
- Убедить в необходимости строгого соблюдения правил техники безопасности.(8 кл. Практическая работа №1. Правила обращения с лабораторным оборудованием, 9 кл «Азотная кислота»);

-Вызвать эмоциональный отклик на событие, явление (это и патриотическая гордость при изучении открытий русских химиков, и негодование при рассмотрении последствий техногенных экологических катастроф, и восторг перед красотой вещества).
-Зародить сомнение в истинности «рекламной» информации о веществах.
либо, как приоритет в коммуникативной деятельности учащихся,
-Организовать оценку необходимости применения азотных удобрений с разных точек зрения. (9кл. Нитраты и нитриты. Кому нужны азотные удобрения?»)
- Организовать обмен мнениями о личности учёного, о последствиях открытия (Периодический закон и ПСХЭ. 9 кл),

либо как организацию этапа (этапов) смыслообразования:

- Применять навыки постановки цели  и оценки результата. (уроки решения расчётных и экспериментальных задач)

Системообразующим компонентом воспитательного потенциала  является личность учителя, его индивидуальная ценностная система и профессиональная компетентность. Культура поведения и речи, используемые стили общения, общая эрудиция, открытость к восприятию нового оказывают воспитывающее воздействие на ученика.


Автору видятся прекрасные возможности школьного химического образования актуализировать в детском сознании ценности Человека, Красоты Природы, Научного мышления, Патриотизма, Свободы ответственного выбора, стимулировать развитие потребностей ребенка в самопознании, самоопределении, самовыражении, саморегуляции, поэтому именно это ценностное содержание курса химии закрепляет в оформлении и дидактических средствах кабинета.


Именно собственные убеждения педагога, желание увидеть и раскрыть новые возможности в классическом содержании, помогают сделать урок химии своеобразным, усилить его воспитывающее воздействие.

Конструирование и организацию уроков химии, стимулирующих смыслообразование и нравственно-этическое оценивание, можно представить как процесс реализации системы  компонентов воспитательного потенциала. В этом помогает  карта анализа реализации воспитательного потенциала урока, разработанная автором опыта под руководством к.п.н. Поповой И.Н.
Карта анализа реализации воспитательного потенциала урока

	Компоненты воспитательного потенциала
	Правила реализации
	Правило на данном уроке

	
	
	реализовано
	не реализовано

	Личностный
	1. Общение на уроке (в системах ученик – учитель, ученик – ученик) носит субъект – субъектных характер

2.  Педагог выделяет личносто-значимый для него аспект изучаемого материала и стимулирует поиск личнозначимой информации детьми

3. Детям предоставлено право и обеспечена возможность сравнения разных личностных позиций, спектра мнений

4. Педагог использует прием персонализации науки

5. Урок предполагает предъявление и анализ субъектного опыта учащихся (их знаний, отношений, опыта поведения)
	
	

	Материальный
	1. Качество оформления класса отвечает требованиям современного уровня культуры (в т.ч. современной  эстетики)

2. Содержание оформления класса (символы, цитаты) раскрывает  ценности гуманизма 

 
	
	

	Ценностный
	1. Педагог осознает и раскрывает на уроке ценностный аспект содержания

2.Ведется поиск обшекультурного значения данного содержания, для этого ,например, устанавливаются межпредметные связи, анализируется этимология терминов.

3. Анализируются смыслы и последствия открытий, поступков.
	
	

	Организационно - деятельностный
	1. Воспитательная задача урока определена технологично 

2. Деятельность на уроке организована на основе гуманистических принципов (в т.ч. учтена ведущая деятельность возраста)

3. Учитель выступает в роли организатора деятельности, консультанта.

4. На уроке осваивается опыт целеполагания, планирования,  рефлексии.

5.Урок стимулирует поиск решений в ситуациях нравственного выбора (например, прием анализа ситуаций, обсуждение нравственных проблем)

6. Урок побуждает к созидательной деятельности.

7 Урок построен на основе 

-технологии развития критического мышления через чтение и письмо,

-проблемного обучения,

-диалога,

-проектной деятельности учащихся


	
	


Остановимся на некоторых методах и приёмах, доказавших свою эффективность в процессе решения воспитательных задач урока подробнее.
Метод персонализации науки - обычный для учителей химии. Обсуждение фактов из истории жизни и творчества великих химиков, роль их открытий и путей применения новых знаний помогают не только поддерживать мотивацию к изучению предмета, но и способствуют осмыслению мотивов и ценностей другого человека, раскрывают его варианты решения в ситуациях нравственного выбора. Целеустремленность и разнообразие талантов М.В. Ломоносова, огромное трудолюбие и педантичность Д.Дальтона, великая сила любви М. Складовской – Кюри, предприимчивость А.Лавуазье, гениальность и работоспособность Д.И. Менделеева и А.М. Бутлерова обсуждаются на уроках химии, превращая их в уроки жизненной мудрости. Для подростков важно знание не только о сути сделанного ученым открытия, но и о  веховых моментах его жизни, о драматических поворотах судьбы, в которые ярко раскрывалась неповторимость личности. При изучении именных реакций в курсе химии 9-11 класса, правил и законов в 8-11 классах предлагаю, в качестве индивидуальных домашних заданий, подготовить сообщения об ученых-химиках. В сообщениях прошу отражать не только достижения и вехи жизни ученых, но и находить информацию об их личностных качествах, о любимых занятиях и интересах. Как дополнительную творческую работу предлагаю эссе на тему «Чему можно поучиться у ….(того или иного ученого)». Данный шаг позволяет ученикам более глубоко осмыслить биографии, порассуждать о заслугах и нравственно-этических качествах учёных.

Оригинальным и эффективным элементом авторской системы стало применение приёма «поиск аналогий». Стремясь обсуждать социальные и этические проблемы, можно найти их даже в теме «Атомы химических элементов. Виды химической связи.». 

Урок 1. Основные сведения о строении атома. Особую ценность с точки зрения воспитания приобретает вывод о том, что природа наделила ядро атома положительным зарядом, что именно число положительно заряженных частиц определяет специфику химических элементов. Гуманист увидит в этом научном факте косвенное доказательство изначально положительной внутренней сущности человека. А то, что размеры ядра атома крохотны, подскажет, что распознать истинные достоинства в себе и другом не очень легко, но тем важнее их взращивание. 

Урок 2. Изменение в составе ядер атомов. Изменение числа протонов меняет химический элемент, а разное число нейтронов определяет наличие изотопов одного элемента. А можно ли однозначно оценить качества личности как положительные, нейтральные или отрицательные? Как не переступить грань, за которой человек теряет человечность? Пусть исчерпывающий ответ на эти непростые для восьмиклассников вопросы не будет найден на данном уроке, но в том и состоит суть реализации воспитательного потенциала, чтобы активизировать саморазвитие ребенка, стимулировать его самовоспитание.

Урок 3. Строение электронных оболочек атома. Величие, сокрытое в малом, стремление победить хаос, основы эволюции химической материи раскрываются на этом уроке перед учениками. Актуализация субъектного опыта – обязательное условие успешной реализации воспитательного потенциала урока, поэтому эмоциональный рассказ учителя о красоте и логике микромира предваряет анализ сделанных к уроку рисунков, на которых ребята представили свое видение строения атома. Рефлексивный этап урока включает индивидуальное толкование строк В.Брюсова из стихотворения «Мир электрона»: «…Там все, что здесь, в объеме сжатом, Но также то, чего здесь нет». Есть ли в современном обществе стремление к гармонии, есть ли оно в тебе?

Урок 4. Изменение числа электронов на внешнем энергетическом уровне. Продолжается осмысление гармонии в природе атома. Устойчивое энергетическое состояние, октет электронов на внешнем энергетическом уровне, по образному сравнению О.С. Габриеляна « заветная мечта» атома, достигается двумя путями: в процессе отдачи либо принятия электронов. А сколько путей к твоей заветной мечте? Какой путь ты выбираешь и почему? Вновь химия подводит к поиску ответов на очень важные вопросы.

Уроки 5-7 раскрывают различные механизмы химической связи. Индивидуальный взгляд учителя помогает рассмотреть, например, в механизме образования ковалентной  связи прообраз человеческой дружбы, семьи, когда отдавая часть себя, приобретаешь большее. Постепенно ценностное видение педагога передается детям. Притяжение разнозаряженных ионов  в одном классе трактуют как модель любви, в другом – как сочетание в человеке хорошего и плохого. Осваивая метод аналогий, ребята внимательнее воспринимают химические знания, осознают их личностную  значимость для педагога, осмысливают свое восприятие единства законов природы. Становление индивидуальной системы ценностных ориентаций  становится обязательной частью воспитательного и развивающего результата химического образования.


Установление аналогий  между химическим содержанием и социальными процессами помогает моим ученикам в 9 классе осмыслить возможность протекания реакций замещения между солями металлов и металлами, галагенидами металлов и галагенами. Занять чужое место в социуме может только тот, кто более активен! Вот и  в реакцию замещения вступит только более активный элемент по сравнению с имеющимся в системе. Неметаллы в зависимости от того с какими веществами встречаются, проявляют или восстановительные, или окислительные свойства, а ведь и у людей разные качества проявляются при общении в разном окружении! Одним найденная аналогия поможет лучше запомнить химическое правило, а у других вызовет размышления о жизненных ситуациях. 


Стимулировать смыслообразование помогает прием подбора названий к урокам:

«Скажи мне, кто твой друг?» - практическая работа  «решение экспериментальных задач на определение неорганических соединений» в 11 кл, «Живу по своим правилам» (Азотная кислота и её соли, 9 кл).

Активно применяются приемы технологии развития критического мышления через чтение и письмо: составление кластеров, синквейнов, анализирующее чтение с расстановкой знаков препинания «?», «!». Обязательным становится приём «Рефлексивные вопросы при  решении упражнений и задач»: Зачем мы учимся составлять уравнения реакций? Зачем запоминаем названия веществ? Где может пригодиться новая информация? Какие правила применяли на уроке (химические и социальные)?

Этап взаимодействия с ведущей ролью ученика – желательный, но не всегда проявляющийся. Условием для смыслотворческого общения становятся занятия кружка «Занимательная химия» в 8 классе, факультатив «Решение расчётных задач по химии» в 9 классе, занятия элективного курса «Профессиональная педагогическая ориентация» в 9 классе.

Рефлексивный этап года занимает последнее итоговое занятие, на котором кроме обобщающей беседы о результатах годовой работы, о сделанных для себя открытиях, предлагается написать «Письмо учителю», о том, каким был учебный год, что хочется сказать в его итоге, в чем помог урок химии, чему помешал.
6. Результативность опыта

	Критерии оценки результатов
	Метод оценки
	Факт (из числа учащихся 9-х классов, 67 человек)

	Уровень мотивации к посещению уроков химии
	Анкетирование


	Предмет входит в «тройку предпочитаемых» у 56% девятиклассников,

Если на начало 2011-12 года преобладали внешний мотив – «так надо» и любопытство к новому предмету, то в 3 четверти 9 класса преобладает возможность общаться с интересным учителем и мотивы самоопределения – «пригодится в профессии».

	Уровень мотивации к изучению химического содержания
	Анализ 

-выбора экзамена,

-числа детей, посещающих факультатив по химии

-числа участников школьного этапа олимпиад ,

-результат на муниципальном этапе олимпиад


	29% учеников 9 класса выбрали экзамен для итоговой аттестации

25% посещают факультатив,

Число участников школьной олимпиады стабильно за 2 года -14%  

-в 2012 году ученица 9кл Кабанова Анастасия стала победителем муниципального этапа

	Уровень смыслообразования
	Наблюдение во время уроков за процессом постановки цели урока, формулировки выводов, рефлексии,
методика Шемшуриной А.И. «незаконченные предложения»
	
	Высокий уровень (точные, самостоятельные, аргументированные, оригинальные суждения) 
	Достаточный


	Низкий-

(шаблонные, неаргументированные суждения)

	
	
	Сентябрь 2010
	4чел (6%)
	45 (67%)
	18 (27%)

	
	
	Февраль 2012
	11 (16%)

	44 (66%)
	12 (18%)

	Желание участвовать в нравственно-этическом оценивании ситуаций, явлений
	Анализ выбор как дополнительного задания эссе-рассуждения


	Дополнительно выбирали эссе, требующее нравственного оценивания, в сентябре 2010 10%, в марте 2012 – 30%.

В большинстве работ отражается взгляд на проблему как минимум с 2 точек зрения, есть обоснование своей позиции
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